

大变化，其原因尚需进一步调查研究。

调查区90%以上面积为各种类型的砂所覆盖，粉砂和泥质沉积仅在近岸和西南界边有零星出露，故底质类型单调。砂不受水深限制的大面积分布是本区底质的最大特点。砂有极好的分选性，几乎不含泥粒，这在中国大陆架同深度的底质中是少见的。砂和砾石的磨圆度也极好。总的特征和今日海边沙滩所见极其相似。在26—200余米深处底质中发现了很多只能生活于潮间带浅滩，甚至是淡水条件下的贝类。进一步说明了砂是古滨海沉积物，由于海侵而没入海底。

在大陆架外缘，以海绿石为主的自生矿物和有孔虫等生物残体数量的增多正在改造着底质的陆源组份。

在砾石中发现了可能是第三纪红层砾石，值得石油调查时注意。大面积古滨海砂的分布，为寻找砂矿提供了广阔的场所。对外大陆架的海绿石资源也有进一步研究的意义。

本次调查对渔场的选择，矿产资源的寻找，国防建设和科学研究等方面提供了珍贵的资料。详细调查报告已付印，供各有关方面参考。

广西防城港“拦门沙”航道泥沙冲淤的研究

中国科学院海洋研究所泥沙回淤组

防城港位于我国西南边陲、广西防城湾渔民岛西侧，防城河入海口。它是在敬爱的周总理的亲切关怀下，为转运抗美援越物资而修建的小港，停战后周总理亲自指示扩建。正在兴建中的防城港对发展国民经济、改变南方港口面貌有着重要作用。然而该港存在的一个问题，是离码头十公里处有一“拦门沙”横截外航道，形成水深不到三米的浅水段，为了保证万吨级船舶进出港口，必须开挖。但是当浚深到所需深度（-6.5—-7.0米）后航道冲淤变化将会怎样？这一问题涉及到防城港的扩建规模和今后的发展。此外我国某些港口也存在着类似的问题，因此对该港“拦门沙”的调查研究具有实际意义和理论意义。

受交通部委托，1974年冬进行了踏勘，于1975年与防城港建港指挥部、广西交通勘测设计院、广州航道局等单位协作，开展了综合调查。内容包括：调访；采集了底质进行粒度分析和重矿物鉴定；为了引用附近台站波浪资料建立了临时测波站；在夏冬季进行了卅多站次海流周日连续观测；不同时段的水深地形测量；泥沙动态的试验以及资料收集。同年秋由

交通部召开的一次会议上决定对外航道浅水段进行试挖。我们把试挖后的航道当作一个天然的模型试验场地，因此在开挖后的一周年内（1976年至1977年）先后对试挖段进行了海流、波浪、底质、水深测量和施放流明沙等项工作。

对开挖前后所获得的大量而系统的资料进行整理分析，其结果表明：

1. 根据底质的分布和重矿物特征的分析，说明“拦门沙”的泥沙来源主要是防城河的输沙。但由于防城河流程短，流量的季节变化大，输沙量不强，因此航道东西两侧的泥沙在水动力条件作用下的再搬运（纵向输沙）过程，则是目前造成航道淤积的主要原因。

2. 从海流、潮流和波浪及地形的综合分析和纵、横向输沙的计算可见，“拦门沙”航道开挖后各一年中冲淤的基本模式均为夏半年淤积冬半年冲刷，北段冲刷南段淤积，全年接近平衡或略有冲刷。

3. 波浪的纵向输沙是造成“拦门沙”航道“夏淤”的主要因素，其淤积量为数万方。海、潮流的主要作用则“冬冲”，其冲刷量也

为数万方。

4. 地形的实测资料验证了所用海流，波浪输沙的计算方法，获得了基本上一致的结果。表明该航道的开发前景是良好的。

“拦门沙”航道通常被认为是较为难以治理。为研究防城港这一特定条件下的“拦门沙”航道开挖问题，探索泥沙冲淤平衡规律。在测量手段上也进行了一些摸索。例如，为取得底沙资料试验了自制定向底沙捕沙器；为取得流与沙之间关系的资料试验了自制定向悬沙捕沙器。虽有待完善，但有一定效果。同时在分析方法上也进行了摸索，取得一定进展。比如，用水深图对比计算冲淤量，其方法有多种，我们使用网格水深法，计算的结果与其他方法对比表明，该方法比常用的求积仪法、断面水深法和平均水深法优越，计算简便，精度高，并可联用电子计算机。在海、潮流输沙计算中，我们针对“拦门沙”航道具有潮汐海口

的特点，从泥沙连续方程出发，应用能流法和剪应力法进行航道冲淤平衡的计算，结果表明计算方法可行。波能输沙计算，国外应用较多而国内应用较少，这种方法主要是计算近岸破波带以内的输沙。但是对于防城港“拦门沙”地区能否应用？我们用两个关系式子进行计算，并互相验证，计算结果说明方法基本能用。通过流和浪的输沙计算所得到的浅水段试挖前后的冲淤变化与地形图对比计算的结果基本上是吻合的。

通过这几年的工作，我们对“拦门沙”的泥沙来源及航道试挖段的冲淤量和变化规律有了轮廓性的认识，而在方法上也逐步深入。这些成果，对于防城港今后的建设、对于有类似情况的其它港的开发，有一定的参考价值。而对“拦门沙”这一基础理论问题的研究，有一个良好的开端。但是，工作尚待深入，今后还需作很大的努力。

南海暖流的新证据

管秉贤

(中国科学院海洋研究所)

关于南海的表层流系及环流系统，已有不少中外学者进行过研究。他们大都根据船舶定位和海流瓶漂移资料，从盛行季风对这海区的直接作用来研究海流，缺乏海流实测和海水质量分布资料来作印证。因而，就南海北部而言，以往得出的结果，无论是表层流或环流，其流向都与盛行季风的方向趋于一致，除局部的沿岸逆流外，并无逆风流动的流系出现。

在1959—1960年全国海洋综合调查期间，我国的海洋科学工作者，通过定点昼夜连续观测站上各层海流的测量和海水质量分布的分析，得出了与上述颇为不同的结果。我们发

现，南海北部，在东北风盛行的冬季，除表层受风影响外，在顺风流动的沿岸流外面，大致沿着100米等深线的走向，存在着一支迄今尚未公开报道过的逆风流动的海流。当年称这支终年流向东北的海流为“南海暖流”*。

国家海洋局南海分局1971—1973年间，在南海近海东北季风期内所进行的海流连续观测，又得到了类似的结果**，从而为南海暖流的存在，提供了进一步的证据。10米层实测余流矢量见图1。

但是，以往的观测海区颇为狭窄，连续测流站的分布也不均匀，因而还未能窥见这支海流

* 见国家科委海洋组办公室编，1964，全国海洋综合调查报告（1958.9—1960.6），第五册，第六章：“中国近海的海流系统”。

** 见国家海洋局情报所编，“海洋调查资料”，第六册。